

О Т Ч Е Т Ъ

о дѣятельности

состоящей подъ Высочайшимъ Его Императорскаго
величества Государя Императора Покровительствомъ

Тамбовской Ученой Архивной Комиссіи

за 1914 годъ.



ТАМБОВЪ.

Типо-литографія т/д. „Н. И. Бердоносовъ и С-нъ“.

-- 1915 --

О Т Ч Е Т Ъ

о деятельности

состоящей подъ Высочайшимъ Его Императорскаго
Величества Государя Императора Покровительствомъ

Тамбовской Ученой Архивной Комиссіи

за 1914 годъ.



ТАМБОВЪ.

Типо-литографія т/д. „Н. И. Бердоносовъ и С-нь“.

— 1915 —

Тамбовская Ученая Архивная Комиссія имѣеть счастье
состоять съ 11-го ноября 1904 года подъ ВЫСОЧАЙ-
ШИМЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА покровительствомъ.

Личный составъ Комиссіи.

Определеннымъ § 15 Устава, личный составъ Комиссіи въ отчетномъ году оставался безъ перемѣнъ. Предсѣдателемъ Комиссіи состоялъ Камеръ-Юнкеръ Высочайшаго Двора А. Н. Норцовъ, Правителемъ Дѣлъ В. И. Конобѣевскій, Хранителемъ Архива С. К. Платонова, Казначеемъ Н. Н. Ивановъ, Хранителемъ Музея А. И. Самоцвѣтовъ и Библіотекаремъ А. А. Щеголевъ.

Непремѣннымъ Попечителемъ Комиссіи по силѣ § 12 Устава, состоитъ тамбовскій губернаторъ А. А. Салтыковъ.

Редакціонный Комитетъ, права и обязанности котораго определены § 27 Устава, въ отчетномъ году составляли дѣйствительные члены Комиссіи: Н. Н. Ивановъ, священникъ В. В. Лебедевъ, А. И. Ржавинскій и И. А. Троицкій.

Въ составъ Ревизіонной Комиссіи въ отчетномъ году были избраны, на основаніи § 26 Устава (для проверки годового денежнаго отчета казначея, наличности кассы и всего имущества Комиссіи, библіотеки, музея и архива), въ засѣданіи 22-го декабря дѣйствительные члены Комиссіи И. И. Львовъ, И. И. Маркеловъ и И. А. Троицкій.

Почетнымъ членомъ Комиссіи въ истекшемъ 1914 году на засѣданіи 11-го ноября былъ избранъ г. Товарищъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ Свиты Его Величества генералъ-маіоръ В. О. Джунковскій въ благодарность за просвѣщенное содѣйствіе и вниманіе его превосходительства къ задачамъ Комиссіи.

Въ дѣйствительные же члены Комиссіи въ отчетномъ году были избраны, согласно § 30 Устава, слѣдующія лица: непремѣнныи членъ Губернскаго Присутствія Михаилъ Алексѣевичъ Гедеоновъ, состоящій при Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ, Александръ Александровичъ Сенько-Поповскій, членъ Губернскай Земской Управы Владимирапъ Николаевичъ Салтыковъ, состоящій въ Министерствѣ Иностранныхъ Дѣлъ Иванъ Михайловичъ Дюмидовъ, помощникъ тамбовскаго полицеімейстера Евгений Платоновичъ Чеботаевъ, предсѣдатель Ярославской Ученой Архивной Комиссіи князь Петръ Димитріевичъ Урусовъ, предсѣдатель Тверской Ученой Архивной Комиссіи Иванъ Александровичъ Ивановъ, профессоръ Сергій Федоровичъ Платоновъ, профессоръ Сергій Михайловичъ Середонинъ, профессоръ Владимиръ Ивановичъ Саитовъ, баронъ Юлій Алексѣевичъ Икскуль-фонъ-Гильденбандтъ, статсь-секретарь Анатолій Николаевичъ Куломзинъ, капитанъ Николай Петровичъ Штеръ, священникъ И. И. Софійскій, жена поручика артиллеріи Анна Федоровна Добкевичъ.

Дѣятельность Комиссіи.

1914 годъ, незабвенный въ исторіи Россіи вообще, священный въ жизни Тамбовскаго края, останется навсегда памятнымъ и въ лѣтописяхъ Тамбовской

Ученой Архивной Комиссіи. Въ этотъ годъ, годъ начала великой европейской войны, годъ торжества церкви тамбовской по случаю открытия мощей святителя Питирима, Тамбовская Ученая Архивная Комиссія удостоилась впервые, за десять лѣтъ состоянія подъ Высочайшимъ Покровительствомъ Государя Императора рѣдкаго счастья: лицезрѣть въ родномъ своемъ городѣ Державнаго Покровителя своего и въ лицѣ своихъ представителей всеподданнѣйше привѣтствовать Его Императорское Величество. Государь Императоръ изволилъ прибыть въ г. Тамбовъ 7-го декабря въ 10 ч. 45 мин. утра, съ Государыней Императрицей и Августѣйшими Дочерьми: Ольгой Николаевной и Татьяной Николаевной.

Въ тотъ же день 7-го декабря, за нѣсколько часовъ до прибытія Императорскаго поѣзда прибыли въ г. Тамбовъ Министръ Внутреннихъ Дѣлъ Гофмейстеръ Двора Его Императорскаго Величества Н. А. Маклаковъ и Товарищъ Министра, свиты Его Величества генералъ-маіоръ В. О. Джунковскій (оба — почетные члены Комиссіи).

Въ числѣ депутатій, удостоившихся высокой чести привѣтствовать Великаго Монарха, была депутація и отъ Тамбовской Ученой Архивной Комиссіи. Въ составъ ея общимъ собраніемъ членовъ Комиссіи были избраны: предсѣдатель Комиссіи А. Н. Норцовъ, дѣйствительный членъ Комиссіи генералъ-отъ-кавалеріи въ отставкѣ Е. З. Корбутъ, правитель лѣтъ В. И. Конобѣевскій и дѣйствительный членъ И. И. Львовъ.

По прибытіи въ Тамбовъ Императорскаго поѣзда, навстрѣчу Его Императорскаго Величества вышли: Министръ Внутреннихъ Дѣлъ Н. А. Маклаковъ, губернаторъ дѣйствительный статскій совѣтникъ А. А. Салтыковъ и начальникъ гарнизона генералъ-лейтенантъ М. М. Рындинъ.

Выйдя изъ салонъ-вагона, поздоровавшись съ встрѣчавшими и принявъ отъ начальника губерніи почетный рапортъ, Государь ИМПЕРАТОРЪ направился въ помѣщеніе вокзала, гдѣ состоялось представленіе Его Величеству должностныхъ лицъ и депутатій. Чиновъ военного вѣдомства имѣлъ счастье представлять начальникъ гарнизона, а остальныхъ — губернаторъ.

Послѣ всемилостивѣйшаго принятія хлѣба-соли и всеподданнѣйшихъ привѣтствій отъ дворянской, земской и другихъ депутатій Тамбовской губерніи, Его ИМПЕРАТОРСКОЕ Величество соизволилъ подойти къ депутатію отъ Тамбовской Ученой Архивной Комиссіи, имѣющей счастье состоять подъ Высочайшимъ Государя ИМПЕРАТОРА покровительствомъ. Предсѣдатель Комиссіи, камеръ-юнкеръ Высочайшаго Двора А. Н. Норцовъ привѣтствовалъ Монарха слѣдующими словами: „Ваше ИМПЕРАТОРСКОЕ Величество. Тамбовская Ученая Архивная Комиссія имѣеть рѣлкое счастье лицезрѣть своего Государя и Покровителя. Эта минута будетъ самымъ драгоцѣннымъ для нась воспоминаніемъ. Удостойте принять подносимые труды Архивной Комиссіи“.

При этомъ А. Н. Норзовымъ былъ поданъ Государю ИМПЕРАТОРУ экземпляръ 55-го выпуска „Извѣстій“, содержащаго въ себѣ рядъ статей покойнаго протоіерея Березнеговскаго по исторіи Тамбовскаго края.

Государь ИМПЕРАТОРЪ, соизволивъ принять выпускъ „Извѣстій“ Комиссіи, всемилостивѣйше изволилъ благодарить за подношеніе, выразивъ при этомъ пожеланіе успѣха въ трудахъ Комиссіи на пользу родной исторической науки.

Счастливые для горожанъ часы пребыванія Ихъ Величествъ и Ихъ Высочествъ въ Тамбовѣ под-

38

робно описаны въ мѣстныхъ газетахъ и займутъ, несомнѣнно, одну изъ драгоцѣнныхъ страницъ въ исторіи Тамбовскаго края. — День 7-го декабря 1914 года останется навсегда драгоцѣннымъ моментомъ жизни Комиссіи, имѣвшей счастье лицезрѣть Державнаго Покровителя своего въ годину великой міровой войны и въ лѣто величайшей милости Господней, явленной церкви Тамбовской прославленіемъ Угодника Божія святителя Питирима.

Открытие мощей святителя Питирима, второго епископа Тамбовскаго, послѣдовавшее съ Высочайшаго соизволенія 28-го юля 1914 года, для Тамбовской Ученой Архивной Комиссіи было прежде всего, какъ и для всей вѣрующей Руси, великимъ праздникомъ христіанства, торжествомъ православія. Въ частности для исторіи мѣстнаго края личность святителя Питирима, новоявленнаго угодника церкви Тамбовской, имѣеть огромное значеніе.

Епископъ Питиримъ, на зарѣ жизни Тамбова, былъ первымъ культурнымъ дѣятелемъ неустроеннаго ни въ церковномъ, ни въ гражданскомъ отношеніи края. Имъ созидались монастыри, храмы-школы и при нихъ украшались церкви Божіи. Епископомъ Питиримомъ основаны были въ г. Тамбовѣ Вознесенскій женскій и мужской Трегуляевскій монастыри. Тамбовскій Кафедральный Соборъ, гдѣ почиваются мощи Святителя, начать постройкою самимъ епископомъ Питиримомъ, въ 1694 году и является теперь виднымъ церковно-археологическимъ памятникомъ.

Дѣйствительными членами Архивной Комиссіи И. А. Аносовымъ, Н. И. Орловымъ и А. А. Щеголовымъ о жизни и дѣятельности епископа Питирима, о торжествѣ открытия мощей Святителя, помѣщены въ печати краткіе очерки, личные впечатлѣнія и документальная историческая справки.

Исторический материал о святителе Питиримѣ (1686—1698) частью (рефератъ Н. И. Орлова) войдетъ въ составъ „Извѣстій“ Комиссіи, подготовленныхъ къ печати въ отчетномъ 1914 году, а частью составить рядъ статей будущихъ изданій Комиссіи.

Изъ другихъ событий, имѣвшихъ близкое отношение къ жизни и дѣятельности Комиссіи въ 1914 году, важно отметить съѣздъ представителей губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій, созданный Императорскимъ Русскимъ Историческимъ Обществомъ. О времени и мѣстѣ съѣзда было сообщено Комиссіи 26-го марта отношеніемъ Императорскаго Русскаго Исторического Общества за № 113 и тогда же Комиссія избрала на общемъ собраніи своемъ Предсѣдателя Комиссіи и ея почетнаго члена А. Н. Норцова представителемъ отъ Комиссіи на съѣздѣ. Съѣздъ былъ открытъ 6 мая въ три часа дня Августѣйшимъ Предсѣдателемъ Императорскаго Русскаго Исторического Общества Великимъ Княземъ Николаемъ Михайловичемъ. Занятія съѣзда происходили 6—8 мая въ Михайловскомъ Дворцѣ подъ предсѣдательствомъ статс-секретаря А. Н. Куломзина. Цѣлью съѣзда было выработать рядъ мѣръ, которыя дали бы возможность архивнымъ комиссіямъ правильно и систематично работать по охранѣ письменныхъ источниковъ нашей исторіи.

Предсѣдателемъ Тамбовской Ученой Архивной Комиссіи, А. Н. Норцовыемъ, была составлена подробная записка о положеніи Комиссіи и доложена съѣзду. Указавъ на заслуги Комиссіи въ дѣлѣ собиранія и охраны историческихъ памятниковъ, на ея труды по изданію различныхъ архивныхъ материаловъ за 30 лѣтъ ея существованія, А. Н. Норцовъ главнымъ образомъ обратилъ вниманіе представителей съѣзда: 1) на полное отсутствіе у архивныхъ комиссій

полномочій, лишающихъ ихъ возможности исполнять добросовѣстно свои обязанности; 2) на зависимость архивныхъ комиссій отъ доброй воли и расположенія духа провинціальныхъ общественныхъ жертвователей и 3) высказалъ пожеланіе улучшенія правительственно-наго взгляда на Комиссію вообще и членовъ работниковъ ихъ въ частности.

Подробный отчетъ о занятіяхъ съѣзда напечатанъ въ № 103 Правительственного Вѣстника за 1914 годъ.

Съѣздъ съ большимъ вниманіемъ остановился на вопросѣ о полномочіяхъ комиссій: было признано, что полномочія эти опредѣлены закономъ весьма не ясно, и что поэтому работа комиссій во многомъ зависитъ отъ случайныхъ отношеній; особенно подробно съѣздъ остановился на вопросѣ уничтоженія старыхъ дѣлъ и решительно высказался за необходимость просмотра губернскими учеными архивными комиссіями описей, а если нужно, то и самыхъ дѣлъ, предназначенныхъ къ уничтоженію. Съѣздъ нашелъ нужнымъ опредѣлить, что комиссіи имѣютъ право осматривать и изучать архивы всѣхъ вѣдомствъ, не исключая земскихъ, городскихъ, духовныхъ, судебныхъ, сословныхъ, коммерческихъ, благотворительныхъ и другихъ учрежденій по предварительному въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ сношенію съ губернаторомъ или начальникомъ учрежденія.

Съѣздъ призналъ затѣмъ совершенно неудовлетворительнымъ настоящее материальное положеніе комиссій и постановилъ ходатайствовать объ увеличеніи пособія архивнымъ комиссіямъ отъ казны до 3000 р. ежегодно.

Признавъ существенно необходимымъ, чтобы при каждой комиссіи устроенъ былъ центральный архивъ, въ который Комиссія могла бы помѣщать

дѣла, признанныя ею особенно интересными и цѣнными въ историческомъ отношеніи, съѣзда принялъ рядъ мѣръ, чтобы обезпечить комиссіи казенными помѣщеніями для такихъ архивовъ.

29-го июня 1914 года Августѣйшій Предсѣдатель Императорскаго Русскаго Историческаго Общества, Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Михайловичъ имѣлъ счастье всеподданѣйше докладывать Его Императорскому Величеству, Почетному Предсѣдателю Общества, о трудахъ и главныхъ заключеніяхъ первого съѣзда представителей Губернскихъ Ученыхъ Архивныхъ Комиссій и соотвѣтствующихъ имъ установлений. Государю Императору благоугодно было отнести съѣзда съ особымъ милостивымъ вниманіемъ; при этомъ Его Величество Всемилостивѣйше соизволилъ выразить Свое согласіе на принятіе всѣхъ Губернскихъ Ученыхъ Архивныхъ Комиссій подъ Высочайшее Его Императорскаго Величества покровительство и поручилъ Его Императорскому Высочеству обратиться отъ Высочайшаго Его Величества Имени:

1) къ Министру Внутреннихъ Дѣлъ съ заявлениемъ, что было бы желательно открыть Губернскія Архивныя Комиссіи по возможности во всѣхъ губерніяхъ, гдѣ ихъ до сихъ поръ не имѣется, и

2) къ Министру Народнаго Просвѣщенія, съ выражениемъ пожеланія, чтобы было внесено въ Государственную Думу представленіе объ ассигнованіи всѣмъ существующимъ Губернскимъ Ученымъ Архивнымъ Комиссіямъ и соотвѣтствующимъ имъ установліемъ, имѣвшимъ быть на съѣздѣ 6—8 мая 1914 года, по 3000 рублей ежегодныхъ пособій на наемъ помѣщеній, на приглашеніе лицъ для постоянныхъ занятій и на опубликованіе наиболѣе важныхъ изъ находящихся у нихъ на храненіи документовъ.

Съ утвержденіемъ въ законодательномъ порядкѣ мѣропріятій и постановленій съѣзда объ улучшениіи положеній архивныхъ комиссій въ жизни и дѣятельности Тамбовской Ученой Архивной Комиссіи несомнѣнно наступить новая свѣтлая эра.

А пока условія существованія Комиссіи нѣльзя признать благопріятными. Собственное помѣщеніе Комиссіи для занятій непригодно. Одна часть ея исторического архива съ осени 1913 года администраціальнымъ распоряженіемъ снесена въ подвалъ чужого помѣщенія, гдѣ и погибаетъ, а другая половина разобранныхъ документовъ перепутана при переноскѣ и не можетъ быть представлена, впредь до выясненія всего дѣла Комиссіи, для занятій г.г. членовъ.

Средствъ для капитального ремонта своего помѣщенія или для найма новаго, Комиссія въ отчетномъ году, какъ и раньше, не имѣла. Все денежное имущество Комиссіи въ отчетномъ году состояло лишь изъ 200 руб. правительственной ежегодной субсидії, незначительного количества членскихъ взносовъ и пожертвованій и пяти акцій Тамбовской Публичной Библіотеки, номинальной стоимостью по сто рублей каждая.

Если бы не субсидія Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, полученная Комиссіей въ 1914 году въ размѣрѣ 1000 рублей по особому ходатайству Комиссіи, то послѣдняя не имѣла бы возможности въ истекшемъ году сдать въ печать очередной выпускъ своихъ „Извѣстій“.

Выпускъ этотъ по счету 56, начатъ печатаніемъ съ осени отчетнаго года. Въ составъ этого труда Комиссіи вошли историческія статьи и замѣтки, А. Н. Норцова, А. А. Щеголева, А. И. Самоцвѣтова, М. Ф. Николаевскаго, Н. Ларина Затѣмъ, рефераты,

замѣтки и статьи, посвященные памяти Отечественной войны 1812 года, а также описание дѣлъ и документовъ 1812 года, имѣющихъ отношеніе къ Тамбовскому краю: Н. Я. Ждановича, А. Н. Норцова, И. А. Троицкаго и П. Л. Кирѣева.

Одновременно съ 56 выпускомъ „Извѣстій“, приготовлены для печати въ отчетномъ 1914 году 57 и 58 выпуски, въ которыхъ кромѣ официальной части (протоколовъ, засѣданій и годовыхъ отчетовъ) будутъ помѣщены: рефераты, историческая замѣтка и изслѣдованія, касающіяся 300-лѣтняго юбилея Дома Романовыхъ, рефераты 1914 года, работы г.г. членовъ за 1913 и 1914 годы по вопросамъ истории мѣстнаго края: „Борисоглѣбская, Козловская и города Доброго лесятни“, составлен. Холмогоровымъ и др.

Засѣданій Комиссіи въ отчетномъ году было 14: 28 января, 30 января, 10 февраля, 26 марта, 15 апреля, 23 мая, 30 мая, 11 августа, 3 сентября, 29 сентября, 12 октября, 11 ноября, 1 декабря и 22 декабря. Предметами ихъ служили текущія дѣла и вообще вопросы, связанные съ дѣятельностью Комиссіи.

На засѣданіи 28-го января 1914 года члены Тамбовской Ученой Архивной Комиссіи почтили Предсѣдателя и почетнаго члена ея, А. Н. Норцова, поднесеніемъ ему адреса по случаю 25-лѣтняго юбилея его научной и литературной дѣятельности. Адресъ былъ покрытъ подписями всѣхъ городскихъ дѣйствительныхъ членовъ Комиссіи, во главѣ съ почетными ея членами: Архіепископомъ Тамбовскимъ Кирилломъ и Статьѣ-Дамой Ихъ Императорскихъ Величествъ А. Н. Нарышкиной.

Апрѣль былъ составленъ въ такихъ выраженіяхъ: „Глубокоуважаемый Алексѣй Николаевичъ. Четверть вѣка научно-литературной работы, работы исклю-

41

чительно идеиной и безкорыстной, не малый подвигъ. Сколько лумъ, чувствъ и переживаний выпадаетъ на долю писателя за такой періодъ времени. И Вы, Алексѣй Николаевичъ, честно и благородно проходили избранный Вами путь. Въ своихъ печатныхъ трудахъ Вы прежде всего были искреннимъ. Вамъ чужда была дешевая популярность писателя, не увлекались Вы модными идеями, мужественно и энергично проповѣдывали Вы свои идеиные думы и растворенная правдой чувства. Честь и слава Вамъ за Вашу мужественную проповѣль науки. Въ своихъ ученыхъ трудахъ Вы явились и убѣжденнымъ христіаниномъ, и человѣкомъ, горячо любящимъ родную Русь въ разнообразныхъ проявленіяхъ ея жизни, любящимъ родную науку и родную исторію со всѣми ея завѣтами. Нашей Тамбовской Архивной Комиссіи выпала особая честь быть ближайшей свидѣтельницей Вашего неустанного служенія научной правдѣ и правдѣ жизни. Рядъ Вашихъ трудовъ длинной вереницей украшаетъ страницы томовъ нашихъ изданій. Благодаря Вашимъ трудамъ, Тамбовская Ученая Архивная Комиссія съ достоинствомъ и честью держитъ знамя отечественной науки, и среди другихъ архивныхъ комиссій и ученыхъ историческихъ обществъ занимаетъ почетное мѣсто. Горячо привѣтствуемъ Васъ, глубокоуважаемый Алексѣй Николаевичъ, съ 25-лѣтнимъ юбилеемъ Вашей научно-литературной дѣятельности, сердечно желаемъ Вамъ сохраненія энергіи и силъ для дальнѣйшихъ ученыхъ трудовъ Вашихъ на многіе и многіе годы“.

Засѣданіе 12-го октября и 11-го ноября были специальными, при чмъ первое изъ нихъ было публичнымъ. На собраниіи этомъ были прочтены локлады: А. Н. Норцова „Исторический очеркъ борьбы славянъ съ германцами“, И. И. Львова—„Призывъ рус-

скихъ поэтовъ къ объединенію славянъ" и Н. Я. Ждановича—„Военноискусство австро-германскихъ войскъ по опыту современной войны"*)". Въ промежуткахъ между чтеніями пѣлъ народный хоръ П. Н. Богдашева. На собраніи участвовали почти всѣ городскіе члены Комиссіи, нѣкоторые представители военныхъ и гражданскихъ учрежденій и болѣе 400 человѣкъ публики. Собраніемъ была послана телеграмма Его Императорскому Величеству чрезъ г. Министра Императорскаго Двора, составленная въ такихъ выраженіяхъ: „Петроградъ, Министру Двора, Графу Владиміру Борисовичу Фредериксу. Тамбовская Ученая Архивная Комиссія, въ своемъ публичномъ патріотическомъ засѣданіи, постановила покорнѣйше просить Ваше Сиятельство повергнуть предъ Его Величествомъ чувства безпредѣльной любви, беззавѣтной вѣрноподданнической преданности и готовность жертвовать всѣмъ ради дорогого нашего отечества. Мы вѣримъ, что съ помощью Всевышняго, наши доблестныя войска довершать свое великое дѣло, что наступить торжество правды и свободы нашихъ братьевъ славянъ на западѣ".

Во время засѣданія произведенъ былъ кружечный сборъ, разрѣшенный губернаторомъ, на нужды войны, при чёмъ производство сбора любезно приняли на себя присутствующія на засѣданіи: баронесса Н. А. Корфъ и Е. А. Чичерина. Сборъ выразился въ суммѣ 106 руб. 52 коп., каковыя деньги и были сданы въ Тамбовское Губернское Казначейство подъ қвитанцію за № 22118, въ депозитъ канцелярии Тамбовскаго губернатора на нужды войны.

11-го ноября, 1914 года исполнилось 10 лѣтъ со дня Всемилостивѣйшаго принятія Тамбовской

*) Рефераты эти будутъ напечатаны въ 57 выпускѣ „Извѣстій" Комиссіи.

Ученой Архивной Комиссіи подъ Высочайшее Его Императорскаго Величества Покровительство. Такимъ образомъ, Тамбовская Ученая Архивная Комиссія является первой и старѣйшей въ Россіи Ученой Архивной Комиссіей, удостоеною Всемилостивѣйшаго Покровительства Его Величества. По случаю такого радостнаго события, передъ началомъ засѣданія 11-го ноября былъ отслуженъ молебень, а затѣмъ была послана Его Императорскому Величеству всеподданѣйшая телеграмма, составленная въ такихъ выраженіяхъ: „Его Императорскому Величеству. Царское Село. Въ день десятилѣтія всемилостивѣйшаго принятія Вашимъ Императорскимъ Величествомъ подъ покровительство Тамбовской Ученой Архивной Комиссіи, собраніе, выполненное чувствъ благоговѣйной любви и вѣрноподданнической преданности къ Вамъ, Великій Государь; исполненное сознанія важности переживаемаго историческаго момента, возносить Всевышнему горячія моленія о здравіи, благоденствіи Вашего Императорскаго Величества со всею Августѣйшою Семьею и о дарованіи окончательной победы доблестнымъ героямъ нашимъ. Великій Государь, мы все готовы пожертвовать, лишь бы Россія съ честью и славою вышла изъ борьбы и водворился затѣмъ тотъ высокій идеалъ мира, который Ваше Величество соизволили впервые провозгласить въ Европѣ нѣсколько лѣтъ назадъ, мира на процвѣтаніе культуры и славу науки".

Пожеланіе Комиссіи устроить въ этотъ день торжественное засѣданіе не могло быть исполнено, такъ какъ все вниманіе общества сосредоточено на событияхъ великой міровой войны.

Въ концѣ отчетнаго года Тамбовская Ученая Архивная Комиссія была осчастливлена милостивымъ

вниманиемъ Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Николая Михайловича, Снисходя къ ходатайству Комиссии, Его Высочеству угодно было изъявить согласіе на принятіе званія Почетнаго Попечителя Тамбовской Ученой Архивной Комиссіи съ тѣмъ, чтобы на это было испрошено Высочайшее соизволеніе. Всеподданнѣйшее ходатайство Комиссіи обѣ этомъ уже возбуждено черезъ г. Министра Императорскаго Двора.

Исполняя обязанности § 4 Устава, Комиссія въ отчетномъ году просмотрѣла описи дѣлъ: Темниковскаго Полицейскаго Управленія, Тамбовскаго Губернскаго Правленія съ его Отдѣленіями: Врачебнымъ и Строительнымъ, Тамбовской Казенной Палаты и приступила въ концѣ отчетнаго года къ просмотру 23 описей Бакинской Казенной Палаты, присланныхъ на заключеніе Комиссіи въ октябрѣ 1914 года. Общее количество дѣлъ, перечисленныхъ въ описяхъ, превысило 7000. Изъ нихъ Комиссія признала важными въ научно-историческомъ отношеніи 300 дѣлъ съ небольшимъ, а къ уничтоженію прочихъ дѣлъ, поименованныхъ въ присланныхъ ей описяхъ, не встрѣтила препятствій.

До сего дня Комиссія не имѣеть никакой возможности приступить къ печатанію архива Сухтеленъ-Канкриныхъ-Ламбергъ, часть какового уже готова къ печати. Причины эти, не зависящія отъ Комиссіи, настолько сложны, что даже предположено въ одно изъ ближайшихъ засѣданій (1915 г.) обсудить съ Редакціоннымъ Комитетомъ вопросъ этотъ подробно. Кромѣ того, въ настоящее время лучшіе наборщики типографіи призваны на войну, а тѣмъ, которые остались, нельзя довѣрить печатаніе иностранныхъ текстовъ.

На одномъ изъ общихъ собраний Комиссіи, дѣйствительнымъ членомъ ея И. А. Троицкимъ было сообщено, что у местнаго священника села Татанова (одного изъ самыхъ древнихъ сель Тамбовскаго уѣзда) П. И. Софійского хранятся нигдѣ еще не опубликованные документы, имѣющіе отношеніе къ Тамбовской старинѣ и что о. Софійскій изъявилъ желаніе предоставить эти документы Архивной Комиссіи для временнаго пользованія.

Въ сентябрѣ отчетнаго года дѣйствительными членами Комиссіи, по ея порученію, В. И. Конобѣевскимъ и А. А. Щеглевымъ, была предпринята поѣздка въ с. Татаново, где о. Софійскій и передалъ имъ хранящіеся въ его библиотекѣ документы, для опубликованія ихъ въ печати чрезъ посредство Архивной Комиссіи. Особый интересъ въ историческомъ отношеніи изъ Татановскихъ документовъ представляютъ человитныя (столбцы) начала XVII вѣка и копіи писцовыхъ книгъ.

Всѣ эти документы, какъ имѣющіе местное значеніе для исторіи края, войдутъ въ одинъ изъ ближайшихъ выпусковъ „Ізвѣстій“ Комиссіи.

Помѣщеніе Комиссіи.

Въ 1884 году, когда была Высочайше учреждена въ Тамбовѣ Ученая Архивная Комиссія, Комитетъ Тамбовской Публичной Библиотеки, по почину директора Археологическаго Института, сенатора Колачева, рѣшилъ надстроить третій этажъ надъ зданіемъ Публичной Библиотеки для помѣщенія Исторического Архива засѣданій Архивной Комиссіи, Библиотеки ея и Музея. Въ первомъ этажѣ зданія находилось, съ начала семидесятыхъ годовъ, Коннозаводское Собрание, а во второмъ этажѣ—Пуб-

личная Библиотека. Сенаторъ Колачевъ предложилъ тогда Московскому купцу Данилову произвести постройку третьяго этажа. Даниловъ, согласившись, представилъ смету въ 7300 руб., утвержденную архитекторомъ Тихообразовыемъ и которая должна была выплатиться изъ суммъ Археологического Института; тогда же Даниловъ получилъ авансомъ 1500 руб. отъ Предсѣдателя Комитета барона Фредерикса, согласно письму сенатора Колачева.

Въ 1887 году вся постройка вчернѣбыла кончена, исключая штукатурныхъ и малярныхъ работъ, всѣ неоконченныя работы были впослѣдствіи кончены козловскими купцомъ Поповымъ (на собственныйя его средства, цѣнностью въ 2000 руб.), Комитетъ же никакихъ денегъ не давалъ.

Съ окончаніемъ надстройки, Архивная Комиссія перешла въ это помѣщеніе и 17-го Іюня 1887 года совершилось открытие Историческаго Архива Комиссіи и Музея на третьемъ этажѣ зданія Публичной Библиотеки; тамъ же Комиссіей было устроено жилое помѣщеніе и предложена бесплатная квартира библиотекаршѣ Публичной Библиотеки съ тѣмъ, чтобы она приняла на себя обязанности наблюдать за цѣлостью Музея и Архива.

Съ открытиемъ зданія Нарышкинской читальни, Музей былъ перенесенъ, въ видахъ большаго удобства публики, лѣтомъ 1893 года въ нижній этажъ зданія читальни. Въ 1899 году Комитетъ Тамбовской Публичной Библиотеки рѣшилъ передать Библиотеку въ собственность и вѣдѣніе города, потому что, за отсутствіемъ материальныхъ средствъ и управлениія, Библиотека пришла въ совершенный упадокъ; вслѣдствіе сего, 19-го декабря 1899 года было соединенное засѣданіе Комитета и акціонеровъ Библиотеки, при чемъ этотъ вопросъ былъ рѣшенъ въ утвер-

дительномъ смыслѣ, а въ числѣ пунктовъ условій Комитетъ поставилъ городу обязательство „на вѣчное время отводить соответствующее своему назначению“ помѣщеніе для музея и архива Тамбовской Ученой Архивной Комиссіи, при чемъ городу представляется войти въ непосредственное соглашеніе съ Комиссіей относительно подробнаго опредѣленія и размѣровъ сего помѣщенія.

На засѣданіи 9-го марта 1900 года, Архивной Комиссіей было выражено пожеланіе имѣть для Комиссіи помѣщеніе такого размѣра, какое занимаетъ Комиссія въ настоящее время. Въ случаѣ отказа города удовлетворить этому условію, Комиссія просила вернуть ей сумму, истраченную для нея на надстройку.

Права Комиссіи на эту сумму заключаются въ слѣдующихъ документахъ: 1) журналъ засѣданія Комитета Тамбовской Публичной Библиотеки отъ 21-го юля 1884 года, изъ коего видно, что сенаторъ Колачевъ далъ 5000 р. на надстройку 3-го этажа, и что уплата Данилову будетъ произведена изъ суммъ Археологического Института; 2) журналъ засѣданія Комитета 7-го сентября 1884 года, изъ которого видно, что капиталъ въ 3000 руб., принадлежащий Музею, опредѣляется тоже на постройку, при чемъ Комитетъ Библиотеки обязуется, въ случаѣ перехода Музея въ другое помѣщеніе, возвратить Комитету Музея 3000 руб.; 3) отношеніе Археологического Института отъ 3-го декабря 1899 года за № 457, въ которомъ показано 3000 руб., уплаченныхъ Данилову изъ суммъ Археологического Института и, наконецъ, 4) акція Тамбовской Библиотеки, отъ 1-го декабря 1839 года за № 199, на сумму 500 руб. на имя пурпурника Николая Васильевича Чичерина. Эта акція была давно пожертвована Комиссіи, а 14-го декабря

1899 года С. Н. Чичеринъ, сынъ бывшаго владѣльца акцій, сдѣлалъ надпись о передачѣ акцій въ Комиссію.

Переговоры Комиссіи съ городомъ въ 1900 году не привели ни къ какому положительному резуль-тату. Тѣмъ не менѣе, дѣло о передачѣ городу зданія Публичной Библіотеки было отослано, помимо Ко-миссіи, на утвержденіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ, и Комиссія вынуждена была обратиться съ проте-стомъ, послѣ чего Министръ Внутреннихъ Дѣлъ увѣ-домилъ Городскую Думу, что возбужденное хода-тайство о передачѣ зданія Библіотеки въ вѣдѣніе города удовлетворено быть не можетъ за несогла-шеніемъ города съ акціонерами. Въ маѣ, 1901 года было вновь возбуждено, уже при участіи Комиссіи, ходатайство о передачѣ зданія Публичной Библіотеки въ собственность города. Дѣлу не было дано даль-нейшаго хода потому, что городской голова вышелъ въ отставку, а губернаторъ получилъ другое назна-ченіе. Въ 1904 году Комитетъ Библіотеки, принявъ въ соображеніе то, что Библіотека фактически болѣе не функционировала, закрылъ ее и по конт-ракту сдалъ въ аренду на 12 лѣтъ до 1916 года Коннозаводскому собранію и второй этажъ зданія. Въ маѣ, 1912 года Комитетъ Библіотеки, не дожи-даясь окончанія арендаго договора, заключилъ усло-віе съ Коннозаводскимъ Собраниемъ еще на 12 лѣтъ, 1928 года и лѣтомъ того же 1912 года клубомъ была произведена капитальная передѣлка во второмъ этажѣ, а внутренняя въ помѣщеніи Архивной Комиссіи (запасная на случай пожара) лѣстница была унич-тожена, не смотря на протестъ Комиссіи. Въ юнѣ 1913 года техническая комиссія нашла все помѣщеніе 2 и 3 этажей совершенно безопаснѣмъ, а въ сентябрѣ другая техническая комиссія нашла третій этажъ опаснымъ и Архивная Комиссія была вынуж-

лена, не смотря на протестъ, подчиниться администра-тивному распоряженію исп. дол. губернатора, осво-бодить часть своего помѣщенія отъ бумагъ и пере-нести ихъ, по указанію администраціи, въ подвалъ клуба.

Въ декабрѣ 1913 года городъ заявилъ о жела-ніи своемъ войти въ переговоры съ Архивной Ко-миссіей объ условіяхъ пріобрѣтенія помѣщеній Комиссіи въ верхнемъ этажѣ Публичной Библіотеки для нуждъ города. По этому вопросу въ февралѣ 1914 года состоялось засѣданіе Тамбовской Городской Юридической Комиссіи, на которомъ г. Предсѣда-тель Архивной Комиссіи А. Н. Норцовъ заявилъ, что Архивная Комиссія удовлетворится, если городъ пре-доставить въ ея постоянное пользованіе и полную собственность домъ, въ которомъ можно размѣстить музей, библіотеку, архивъ, залъ засѣданій Комиссіи и квартиру хранителя лѣлъ Комиссіи. Какъ на-примѣръ подходящаго помѣщенія для Комиссіи, вза-мѣнъ существующаго помѣщенія въ Публичной Би-бліотеки, А. Н. Норцовъ указалъ на домъ Ф. И. Ива-нова, по Варваринской улицѣ.

Выслушавъ сдѣланное г. Предсѣдателемъ Архив-ной Комиссіи заявленіе, Городская Юридическая Комиссія постановила: 1) признать принципіально нужнымъ приступить къ выработкѣ условій пере-дачи помѣщеній Архивной Комиссіи въ собствен-ность города; 2) условія, изложенныя въ Комиссіи А. Н. Норзовымъ, признать принципіально приемле-мыми при условіи, если Архивная Комиссія будетъ имѣть на передачу правъ и акцій своихъ городу соотвѣтствующее полномочіе.

По тому же вопросу Архивная Комиссія на одномъ изъ своихъ засѣданій постановила уполномочить г. Предсѣдателя Комиссіи испросить, согласно

§ 6 Устава, разрешение г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ на право вступленія съ Тамбовскимъ Городскимъ Управлениемъ въ переговоры, касательно, съ одной стороны, приобрѣтенія городомъ для Комиссіи помѣщенія (усадьбы съ домомъ), вполнѣ отвѣчающаго задачамъ и цѣлямъ Комиссіи, а съ другой—по вопросу уступки Комиссіей Городскому Управлению принадлежащихъ ей: а) 5 акцій Публичной Библиотеки и б) собственнаго помѣщенія Комиссіи (3-й этажъ зданія Публичной Библиотеки).

Въ началѣ іюня было получено разрешение Министра Внутреннихъ Дѣлъ на право переговоровъ Комиссіи съ городомъ о ея помѣщеніи. Въ отчетномъ году воспользоваться даннымъ правомъ Комиссія не могла, такъ какъ съ началомъ войны на разрешение Городского Управления были поставлены иная неотложная задачи, данная событиями войны.

Вследствиे разоренія помѣщенія, Комиссія должна была бы прекратить совсѣмъ свою дѣятельность и если она еще функционируетъ то потому, что засѣданія ея, и обмѣнъ мыслей членовъ ея, происходятъ въ настоящее время въ Нарышкинской читальне.

Архивъ.

Въ положеніи архива Комиссіи въ отчетномъ году перемѣнъ къ лучшему не произошло. Попрежнему архивъ оставался въ подвалѣ коннозаводскаго клуба, куда по распоряженію и. л. Тамбовскаго Губернатора осенью 1913 года (отношеніе отъ 19-го сентября 1913 года за № 9105) перенесены связки бумагъ и дѣлъ Тамбовской Ученой Архивной Комиссіи. При осмотрѣ въ отчетномъ году должностными лицами Комиссіи помѣщенія архива ея, оказалось, что южная и западная стѣны подвала коннозавод-

46

скаго клуба отсырѣли, а вслѣдствиѣ этого пачки дѣлъ, прилегающія къ этимъ стѣнамъ, начали портиться отъ гнили настолько, что нѣкоторыя части ихъ пришли въ совершенную негодность. Составленный по этому вопросу актъ былъ предложенъ вниманію г.г. членовъ на одномъ изъ общихъ собраний Комиссіи. Но Комиссія бессильна была своими средствами предпринять что либо существенное въ цѣляхъ улучшить настоящее положеніе своего архива, а поэтому данный вопросъ остается открытымъ вперед до решения дѣла о собственномъ помѣщеніи Комиссіи.

Библиотека.

Цѣннымъ вкладомъ въ Библиотеку Комиссіи въ отчетномъ году былъ ларь Великаго Князя Константина Константиновича, трудъ Его Императорскаго Высочества „Царь Іудейскій“. Продолжала Комиссія въ отчетномъ году обмѣниваться своими изданіями съ нѣкоторыми правительственными установленіями, учеными обществами, и частными лицами, присылавшими для Библиотеки Комиссіи свои печатные труды. Въ частности, въ 1914 году въ Библиотеку Комиссіи были присланы: стенографическіе отчеты Государственной Думы, описи дѣлъ Архива Государственного Совѣта, описание дѣлъ М. Архивовъ Министерства Юстиціи, Записки Московскаго Археологическаго Института, Извѣстія Императорской Археологической Комиссіи, Труды Императорскаго Русскаго Военнаго Историческаго Общества, Императорскаго Общества Исторіи и Древностей Россійскихъ, Восточн. Комис. Императорскаго Московскаго Археологическаго Общества, Извѣстія Археологическаго Съѣзда Московскаго Археологическаго Института, изданія Императорскаго Русскаго Географ-

фического Общества и его отдѣловъ: Кавказскаго, Красноярскаго и Троицко-Савско-Кяхтинскаго, изданія Императорской Публичной Библіотеки, Императорскаго Археологическаго Института, Извѣстія С.-Петербургскаго Политехническаго Института, изданія Псковскаго Археологическаго Общества, Ученые записки Императорскаго Юрьевскаго Университета, изданія Киевской Духовной Академіи, труды Архивныхъ Комиссій: Рязанской, Таврической Нижегородской, Владимірской, Ярославской, Иркутской, Вятской, Оренбургской и Полтавской, книги и брошюры ученыхъ: Арсеньева, Гошкевича, Иловайского, Трутовскаго, бар. Таубе, Успенскаго и другихъ.

О всѣхъ книгахъ и періодическихъ изданіяхъ, поступившихъ въ Библіотеку Комиссіи въ 1914 году, г. Библіотекарь подробно докладывалъ, по принятому ранѣе порядку, на каждомъ изъ засѣданій Комиссіи общему собранію ея членовъ, а затѣмъ докладъ этотъ помѣщался въ протоколъ каждого засѣданія.

Музей.

Помѣщеніе Музея Комиссіи оставалось прежнимъ, т. е. ему отведена была, какъ это дѣжалось и раньше, Правленіемъ Общества Народныхъ Чтений одна комната въ зданіи Нарышкинской читальни. Для публики Музей былъ открытъ по воскреснымъ днямъ съ 12 до 2 часовъ дня, за исключеніемъ времени съ 1-го мая по 1-е сентября; число посѣтителей Музея выражалось въ цифре 30 – 50 человѣкъ, большинство изъ нихъ учащіеся. Въ отчетномъ году въ Музей Комиссіи поступили слѣдующіе предметы, пожертвованные частными лицами: портретъ Тамбовскаго Губернатора П. А. Булгакова, оловянный

жетонъ въ память Всероссійской промышленно художественной выставки въ 1882 году въ Москвѣ, атласъ съ 18 картами и планомъ древняго Йерусалима (составленъ свящ. Д. Лебедянскимъ въ 1883 г.) деревянный типографскій прессы начала XIX вѣка (полученъ изъ типографіи Тамбовскаго Губернскаго Правленія), семь серебряныхъ монетъ (двѣ монеты рублеваго достоинства, одна въ 30 коп., одна въ 25 коп., одна въ 15 коп., одна въ 10 коп. и одна въ 5 коп.) конца XVIII и первой половины XIX в.в. и четыре мѣдныхъ монеты XVIII вѣка.

Хранителемъ Музея Комиссіи закончено въ 1914 г. составленіе подробнаго каталога-описанія предметовъ Музея. Каталогъ этотъ, по предварительномъ просмотрѣ его Редакціоннымъ Комитетомъ, будетъ сданъ въ печать въ 1915 году.

Денежные средства Комиссіи.

Въ первой половинѣ отчетнаго года въ кассу Комиссіи поступило: 200 руб. правительственной субсидіи, 200 руб. пособія отъ Тамбовскаго Губернскаго Земства и 40 руб. членскихъ взносовъ за 1914 годъ, всего 440 руб. Такъ какъ обыкновенные расходы на 1914 годъ значительно превышали означенную сумму прихода, то Комиссія обратилась тогда съ ходатайствомъ къ г. Министру Внутреннихъ Дѣлъ оказать ей пособіе изъ средствъ казны. Въ концѣ августа 1914 г. Комиссія, благодаря неизмѣнно внимательному отношенію къ ея дѣятельности г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ Гофмейстера Н. А. Маклакова, получила отъ Министерства субсидію въ 1000 руб.

Въ частности приходъ и расходъ денежныхъ суммъ Комиссіи въ 1914 году выразился, какъ это

видно изъ провѣреннаго Ревизіонной Комиссіей де-
нейшаго отчета Казначея Комиссіи въ такихъ циф-
рахъ:

а) приходъ остатка изъ казны и по-
ступлений въ 1913 году.

Остатокъ отъ 1913 года 663 руб. 99 коп., по-
ступило на приходъ въ 1914 году: членскіе взносы
отъ 12 лицъ 40 руб., субсидій изъ казны и общест-
венныхъ учрежденій 1400 руб., случайныхъ поступ-
лений 67 руб. 26 к., всего 2171 руб. 25 коп.

Итого въ 1914 году на приходъ поступило одна-
тысяча пятьсотъ семь рублей двадцать шесть коп.
(1507 р. 26 коп.), а съ оставшимися отъ 1913 года
(663 р. 99 к.) двѣ тысячи сто семьдесятъ одинъ р.
двадцать пять коп.

б) расходъ.

Содержаніе канцеляріи 228 руб. 13 коп., содер-
жаніе Музея 119 руб. 06 коп., содержаніе архива
74 р. 90 к., печатаніе Извѣстій Комиссіи 55 выпу-
ска 365 руб. 39 к., переписка документовъ 30 руб.
75 коп., печатаніе „Записки“ Комиссіи къ съѣзду
6 мая 1914 г. и отчета Комиссіи за 1913 годъ 31
руб., научные командировкы г.г. членовъ Комиссіи
8 руб., расходы по устройству засѣданій Комиссіи
(плата служителямъ, за выступленіе народнаго хора,
освѣщеніе) 54 руб., изготовлениe мѣдной доски съ
гравированной надписью для помѣщенія на одной
изъ стѣнъ сѣни надъ „Романовскимъ колодцемъ“ въ
Липецкомъ уѣздѣ 25 руб. и расходы по оконча-
нию постройки означенной стѣни 50 р., всего 75 р.,
уплачено Н. П. Рахманинову за изготавленіе худо-
жественнаго адреса по случаю трехсотлѣтія Царст-
вованія Дома Романовыхъ и вѣнка, возложеннаго въ

1912 г. отъ имени Комиссіи на Бородинскій памят-
никъ 50 руб., мелкие расходы (служеніе молебновъ
панихидъ, посылка телеграммъ, переводовъ и дру-
гие почтовые расходы, пересылка „Извѣстій“ Комис-
сіи и проч.) 49 руб. 77 коп., всего 1086 руб.

Итого въ 1914 году въ расходъ поступило одна
тысяча восемьдесятъ шесть (1086) рублей, за исключ-
еніемъ означенной суммы изъ суммы остатка и
прихода (2171 р. 25 к.) На 1-е января 1915 года
состоить въ остаткѣ одна тысяча восемьдесятъ пять
рублей двадцать пять коп. (1085 руб. 25 коп.), изъ
коихъ 588 руб. 80 коп. предназначены для изданія
архива гр. Канкрина-Ламбертъ-Сухтеленъ.

Правитель Дѣлъ Комиссіи *В. Конобьевский.*